

困难学生可自主申请助学金

又到一年开学季

■记者于彤报道

又到一年开学季,目前,全国各地大中小学的学生正在陆续开学,开始新一学年的学习生活。受新冠肺炎疫情的影响,今年的高考比往年晚了一个月,开学的时间也推后了一些。体彩相关的助学活动也拉长了时间,为贫困学生提供助学金,帮助他们顺利迈进大学的校门。体彩的助学活动很多,困难学生也可自主申请体彩助学金。

中央彩票公益金覆盖面广

财政部于8月31日发布《2019年彩票公益金筹集分配情况和中央集中彩票公益金安排使用情况公告》。2019年,中央专项彩票公益金安排使用175.92亿元,其中直接用于教育助学项目的资金超过27亿元,包括未成年人校外教育9.2亿元、乡村学校少年宫建设7.39亿元、教育助学10亿元等。

自2007年起,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金就开始支持中国教育发展基金会在教育领域的公益项目。2011年推出“滋蕙计划”“励耕计划”“润雨计划”三项教育助学项目。

“滋蕙计划”资助对象为普通高中在籍在校品学兼优的家庭经济困难学生;“励耕计划”和“润雨计划”主要资助学前教育、义务教育及特殊教育和中职学校在职在岗特困家庭教师,重点资助因遭受自然灾害、突发事故或患重大疾病等原因造成家庭经济特别困难的教师。

据统计,近年来,“滋蕙计划”每年的受助学生超过15万人,“励耕计划”



中央专项彩票公益金滋蕙计划学生申请表

受助教师达3万人,“润雨计划”普通高校家庭经济困难新生入学资助项目资助学生15万人。

上述三项助学项目,有需要的学生和教师可向当地政府的政务服务部门提出申请,也可拨打当地政府服务热线12345进行咨询后提出申请。

“新长城助学”贡献突出

2005年起,国家体彩中心与中国扶贫基金会联合开展“中国体育彩票·新长城助学基金”项目,当时承诺在10年内出资400万元,用于资助全国各地优秀贫困大学生。中国体育彩票不仅履行了10年承诺,而且超额兑现。此后,国家体彩中心并没有停止脚步,而是把该项目塑造成品牌公益活动继续开展,并加大了资助力度。国家体彩中心也因此多次获得中国扶贫基金会颁发的“突出贡献奖”。

在国家体彩中心捐赠的基础上,河南、辽宁、西藏、湖南、重庆、宁夏、内蒙古、湖北等省级体彩中心也配套资金积极参与,帮助更多贫困学生圆大学梦。截至2019年,国家体彩中心与各地方体彩中心已共同为该项目累计投入超过1200万元,资助优秀特困大学生2400余人。

以云南为例。该项目落地云南3年来,累计捐赠62万元,资助了300名大学生。云南师范大学体育学院大三学生董成霞便是受益学生之一。

董成霞在2019年获得“中国体育彩票·新长城助学基金”的资助。她出生在保山市隆阳区金鸡乡育德村八大营,她所在的村子女孩很少有上大学的,大多数都是在初中或高中毕业后回家帮助父母干农活,或外出打工。董成霞的姐姐就是在初中毕业后回到家中帮父母干农活。董成霞一家人守着一方田地,每年最多攒下3000元钱。

姐姐走过的路,董成霞原本也有可能复制,但她不甘心,上大学、走出大山,一直是最大的愿望。从高中开始,董

成霞每天清晨5点就开始跑步训练,身边人对她说:“练体育那么苦,算了吧!”可她从未放弃,由于身高不占优势,为了提升体育专业分数,高三那一年,董成霞的生活就是不断地奔跑,累了的时候,她总会想,外面的世界一定更美好。最终,董成霞以隆阳区体育统考第一名的成绩,被云南师范大学体育学院体育教育专业录取。全家人都很开心,但学费和生活费困扰着董成霞一家。东拼西凑出第一年的学费后,爷爷和奶奶接连病倒,家里实在拿不出学费了。大二这一年,董成霞得到了“体彩·新长城助学基金”的帮助。

这笔助学金为董成霞带去的,不仅是经济上的帮助,更让她收获了信心。“如果没有当年的坚持,我不会有机会看到大山外的风景;如果没有当年的坚持,我也不会得到体育彩票助学金的这份肯定。”得到资助后,她有了憧憬未来的勇气,更成为发奋学习的动力,“毕业后我想当一名足球教练,帮助更多的孩子从运动中收获健康快乐,最重要的是为家里减轻负担,改变贫困的命运,让父母不再那么辛劳。”

“体彩·新长城助学基金”帮助了众多像董成霞一样的贫困学生,在帮助他们减轻经济负担的同时,也给予他们精神上的鼓励,助力他们成为一个对社会有用的人,改变自己和家庭的命运。

全国很多地区都开展了“体彩·新长城助学基金”项目,大学生可以在老师的帮助下进行申请,为自己争取一份经济上的支持。

体彩助学知多少

山东体彩关爱老区贫困学生

“情系革命老区 关爱寒门学子”是山东省体彩中心于2008年推出的一项爱心助学活动,12年来,已累计出资550万元,帮助1460名品学兼优的贫困学生迈入大学的校门。今年的报名截止时间为9月13日,山东体彩将出资60万元,为120名大学生每人捐赠助学金5000元。

临沂的郭文静姐弟都是该项目的受益者。姐弟俩的父母去世早,是爷爷奶奶把他们带大,2016年,郭文静高考前爷爷也去世了,这一年她高考成绩不理想,想外出打工。在姑姑的鼓励下,她2017年再次参加高考,被潍坊学院录取。她说:“当时我在电脑上找资料,看到了体彩助学的信息,抱着试试看的心态,按照要求填写了相关信

息。”没想到一周之后,她接到了体彩中心的反馈电话,告诉她5000元助学金会打到她的银行卡上。2019年夏天,结束高考的郭仁森也收到了山东体彩中心发放的5000元助学金,他被山东化工职业学院录取。

姐弟俩虽然在高中时就利用业余时间打工赚生活费,但收入有限,正是两笔来自山东体彩的助学金,缓解了二人的经济压力,助他们顺利走进大学的校门。

郭文静打算毕业后回临沂当一名小学教师,郭仁森希望毕业后按照所学专业找一份合适的工作,照顾好奶奶。

目前,2020年度“情系革命老区 关爱寒门学子”活动仍在接受报名,有需要的学生可通过山东体彩网报名平台进行报名。

海南大奖得主支持圆梦行动



在2020年海南省希望工程圆梦行动启动暨表彰仪式上,海南省体彩中心捐款30万元

海南省体彩中心于2002年10月设立“希望工程海南体彩助学基金”,助力贫困学生圆大学梦。该基金来源主要依托体彩大奖得主的爱心捐赠,已筹集基金300多万元,资助了500多名贫困学生圆梦大学。今年活动的报名截止时间为9月16日,海南体彩将提供30万元助学基金,计划资助60名贫困学生,每人资助5000元。

毕业于文昌市华侨中学的林同学打进热线称,她今年被广西大学录取,想申请体彩助学金。“我来自农村,父母都在务农,收入微薄。”林同学说,虽然考上了理想的大学,一家人却为她的学费犯愁。看到海南体彩发放助

学金的消息,她想申请,减轻家里的负担。来自澄迈的邱先生打进热线,他想给女儿申请助学金,他的女儿今年考上了重庆大学,全家人都为她骄傲,可是家境贫寒,希望可以申请到体彩助学金来减轻压力。

在今年7月举行的2020年海南省希望工程圆梦行动启动暨表彰仪式上,海南省体彩中心等单位被授予“2019年海南省希望工程脱贫攻坚贡献奖”。海南体彩在仪式现场捐赠30万元,持续助力海南省希望工程圆梦行动这一惠民工程。有需要的学生可通过海南省体彩中心官方网站或“海南省体彩”微信公众号提出申请。

●时评

数字背后有温暖

■艾禾

体彩的助学项目很多,有些已经开展十年以上,帮助众多家庭困难的学生圆大学梦、圆体育梦,助力他们追求更高的理想、踏上更大的人生舞台。

以体彩公益金为重要组成部分的中央彩票公益金,于2011年推出“滋蕙计划”“励耕计划”“润雨计划”等助学项目。2011年至2019年,中央专项彩票公益金教育助学项目累计投入超过60亿元,累计受益学生和教师超百万人次。

“中国体育彩票·新长城助学基金”是国家体彩中心于2005年起与中国扶贫基金会联合开展的助学项目,为全国各地的贫困大学新生提供助学金。截至2019年,该项目累计投入超过1200万元,资助优秀特困大学生2400余人。

此外,各省市体彩中心也有不少助学项目。

山东省体彩中心于2008年推出“情系

革命老区 关爱寒门学子”助学活动,截至2019年,累计出资550万元,帮助1460名品学兼优的贫困学生迈入大学的校门。

海南省体彩中心于2002年设立“希望工程海南体彩助学基金”,已筹集300多万元爱心资金,资助500多名贫困学生圆梦大学。值得一提的是,该项目资金的主要来源是体彩大奖得主的捐款。

重庆体彩于2008年推出“春苗行动”,为家庭贫困的体育苗子提供训练经费,截至2019年,累计资助学生2000余人次,投入资金约800万元。

……

这些数字的背后,是中国体育彩票长年致力于教育助学的不断行动,是广大购彩者一次次的爱心奉献。就像体育彩票“你未必光芒万丈,但始终温暖有光”这句口号一样,奉献者和受助者都用自己的光芒温暖着这个世界。